
Kralj in gosji pastir. 
Bavarski kralj Maksimilijan Jožef je več

krat v prav navadni obleki hodil v božjo 
naravo in se odpočival svojega truda. Ne
kega dne je sedel na klopici v svojem lepem 
gradu poleg tegernškega jezera in prebiral 
zabavno ktjigo. Med tem se ga pa loti za
spanec. Knjigo odloži na stran in sladko za
d remije. Ko se vzbudi, se hoče izprevedriti 
z izprehodcm. Vstane in koraka ob jezerskem 
obrežju. Daleč ima že vrt za seboj; ko se 
spomni, da je pozabil knjigo na klopi. Rad 
bi jo imel seboj; zato se skrbno in zvedavo 
ozira po zelenih travnikih, kje bi ugledal 
kakega človeka, da bi poslal po njo. Končno 
vendar zagleda malega dečka, ki je pasel 
gosi po sveži travi. 

Kralj gre proti njemu in mu pravi: 
»Dečko, v grajskem vrtu sem na klopici pod 
gradom pozabil neko knjigo. Pojili po njo, in 
ko mi jo prineseš, dobiš en goldinar za svoj 
trud < 

Pastir ni poznal kralja. Nezaupno je ogle
doval precej obilnega gospoda, ki mu ponuja 
goldinar za tako kratko pot. Slednjič izpre
govori: »Saj nisem tako šemast« in se obrne. 

Listek. »Zakaj misliš, da te imam za Sema
stega«, vpraša kralj, kateremu je dopadel 
okroglolični pastir. 

»Zakaj?« odvrne dečko, »ej, dobro po
znam škrice z grajSčine. Za kaj takega nič 
ne trosijo goldinarjev. Vi me hočete speljati 
na led in potem, ko bi vam prisopihal nazaj, 
bi se mi smejali.« 

»Na, tu imaš dve dvajsstici naprej, da 
ne bos mislil, da se norčujem. Pojdi mi po 
knjigo!« 

Dečku se zaleskeče oko; dve dvajsetim 
sta bili zanj že ogromno premoženje. Vendar 
se je še obotavljal. 

Pastir popravi svojo raztrgano kučmico, 
popraska se za uštoi in pravi: »Bi že Sel, 
seveda bi Sel, toda — ne smem. Č* zvedo 
kmetje, da sem pustil gosi, sem takoj ob 
službo.« 

»Neumnež, za ta čas bom pa jaz pri njih.« 
»Vi«, odvrne dečko in meri kralja cd 

nog do glave. »Vi pa znate gosi pasti. Saj 
Se ne veste, kam ne smejo. Če jih spustim 
na onele travnike, me primejo kmetje in 
več skoro moram jim plačati, nego na leto 
zaslužim. Zraven pa prav nič ne poznate 
mojih gosij. Poglejte tegale gosjaka s črno 
glavo. Či na tega ne pazim, mi brž uide in 
mi spravi vse druge za seboj. Vrtnarjev je 
tam iz grajSčine in ravno tak, kot so tisti 

leni in poredni grajsčinski hlapci. Samo na
gaja, drugega se mu nič ne ljubi. Ne, ne, 
gosij vam že ne zaupam.« 

Kralj se je premagoval, da se ni na glas 
zasmejal dečkovemu modrovanju. Potem pa 
reče z resnim glasom: »Dečko, jaz imam 
mnogo ljudij pod seboj in če te prav vodim, 
mi pač lahko zaupaš za nekaj časa svoje 
gosi.« 

Pastir se zasmeje in poredno pravi: 
»Čajte, sedaj pa že vem, kaj ste. Gotovo učite 
otroke v Soli. Toda gosi se težje vladajo, kot 
otroci; to si zapomnite.« 

»Ne maram se več pričkati s teboj; samo 
to te vprašam: Ali mi greš po knjigo ali ne.« 

»Bi že Sel, toda — —«. 
»No, če si tak nezaupnež, ti obljubim, 

da jaz povrnem vso škodo, ki bi se zgodila. 
Si li razumel?« 

Dečko je bil pomirjen; vdal se je. Samo 
naročal je Se kralju, naj pazi na pisanega 
gosjaka, da mu ne uide. Da mu v roke bič 
in odhiti. Kmalu pa priteče nazaj. 

»Kaj pa to pomenja? Ali si se že skesal?« 
vpraša kralj. 

»O ne, toda nekaj vas moram Se pov
prašati Ali znate pckati z bičem ? Poskusite!« 

Kralj dvigne bič, mahne ž njim, toda 
počilo ni. 

»Saj se mi je zdelo, da ne znate. In to 



je vendar prva stvar pri goseh. Takle gos
pod kot ste vi, ki zna otroke učiti, misli, da 
zna že vse. Pa Se pokanje vam ne gre. Po
glejte mene!« 

Dečko stopi pred kralja in ga uči, kako 
se poka. Precej časa sta poskušala, predno 
se je posrečilo. Pastir pristavi Se celo vrsto 
navodil, kedaj se mora pokati; potem pa 
brzo odhiti. 

Kralj se najpreje do dobra izsmeje in 
^ očij gleda za odkritosrčnim pastir

v. .~. Tu pa začuje med gosmi Sum. Kakor 
je napovedoval dečko, tako se je zgodilo. 
Gosjak je brž čutil, da ga ne opazuje nava
dnega varuha pazno oko. Pcncsno je dvignil 
glavo, ozrl se krog sebe, parkrat se oglasit s 
svojim odurnim glasom in v tem trenotju so 
razprostrle vse gosi svoje pero ti in se raz
pršile na vse strani po raznih travnikih krog 
jezera. Kralj je jel kričati, a ni nič pomagalo. 
Poskušal je pokati z bičem, a bič ga ni ubo
gal. Begal je sem in tja za gosmi, a s tem 
jih je le še bolj preplašil in slednjič je ves 
potan od truda in smehu sedel na neki po
robek in si brisal znoj s čela. 

»Dečko ima res prav«, je mrmral 
sam seboj —, »ložje je vladati ljudi nego 
gosi, če so taki poredni gosjaki med njimi, 
kakor je ta vrtnarjev.« 

Pastir je med tem našel knjigo in se 
vesel vrnil, da je zaslužil toliko svoto denarja 
v tako kratkem času. Toda ko stopi pred 
svojega namestnika in zagleda, kaj se je 
zgodilo z gosmi, mu pade knjiga iz rok. 

Solze mu obli jejo mlado lice. Jezen in žalo
sten se zadere nad kraljem: »Na, — to znate. 
Vsi Skrici ste jednaki. Oj, kaj bo pa sedaj z 
gosrci. Sam jih ne spravim skopaj do večera. 
Sedaj le brž na delo! Pomagali mi morate, 
dokler jih ne dobiva.« 

Pastir je postavil kralja na primerno 
mesto in tam ga je poučil, kako naj maha 
z rokama in kako naj kriči. Sam je pa bežal 
ob vodi in zaganjal raztresene gosi. 

Dolgo časa sta se oba trudila, predno 
sta zotet zbrala razgnano čredo. Ko se deček 
vrne h kralja, mu reče: »Nobena sila me 
več ne pripravi, da bi izročil svoje gosi komu 
drugemu, najmanj pa kakemu Skricu. Naj 
pride kralj sam, ne prepustim mu jih, in mu 
jih ne.« 

»Prav imaš, vrli dečko«, odvrne kralj 
in se glasno zasmeje, »kralj zna ravno tako 
gosi pasti, kot jaz. Saj sem jaz sam kralj.« 

»Vi ? — To komu drugemu pripovedujte. 
Nate, tu je vaša knjiga in pojte z Bogom! 
Za kralja Pi morda Se bili, a za gusjega pa
stirja ne bodete celo svoje življenje!« 

»Nikar se ne jezi«, odvrne blagi kralj. 
»Tu imaS par goldinarjev in mojo roko, da 
nikdar več ne pojdem gosij past.« 

Dečka je polila lahna rudečica in pri
stavil je: »Bog vam plačaj! Bodite že, kar 
hočete; dober gospod ste pa vendarle, do
brega srca in dobrih rok. Samo za gosjega 
pastirja vas ni Bog vstvaril. Z Bogom!« 

Veselo prepevaje se je obrnil dečko k 
svoji čredi, kralj je pa vesel odšel proti gradu. 


